



聚侨心凝共识 汇侨智助发展

第一届中国侨智发展大会成果新闻发布会召开,本次大会成效显著,为今后招才引智打下坚实基础

■海都记者 罗丹凌 福建日报记者 刘深魁

22日,省政府新闻办举行第一届中国侨智发展大会成果新闻发布会,介绍第一届中国侨智发展大会的特色亮点、主要成果。

47位海内外院士、1000余名嘉宾参会

中国侨智发展大会组委会办公室主任、中国侨联副秘书长赵红英介绍,本届大会海内外嘉宾踊跃参与,47位海内外院士、102家海内外专业社团以及来自全球37个国家和地区的1000余名嘉宾参会。

“高层次人才众多,博士以上高层次人才632名,占嘉宾总数的61.8%;45岁以下的新侨和华裔新生代516名,占比50.4%。”赵红英说。

人才引进特色化,对接机制常态化,也是本届大会的一大亮点。省侨办

主任肖华鑫介绍,通过活动我省侨务部门与海外科技专业社团、校友会、高层次人才建立起广泛联系,海外人才数据库更加充实,弥补了侨务引智工作短板,为今后招才引智打下坚实基础。

大会期间,110多位海外博士、博士后与省内14家高校、科研院所、创新实验室达成对接意向,30多名海外博士与福州市福耀高等研究院进行初步对接并达成就业意向。

本届大会还倾力打造“侨智汇”系列品牌活动,开展线上线下大型招才引

智推介,线下吸引近万人参加,线上超2.6万人次访问,线上线下投递简历3600多份,包含海外人才350多人,达成初步就业意向1480人;邀请海内外科技精英人才开展竞技比赛,发掘和培养国际化、高水平的技术技能人才。

此外,大会重点聚焦侨界人才,精选132名来自剑桥、哈佛等世界名校的侨界博士、硕士上榜“海外人才墙”,参加招才引智对接会;专门出台加强海外引才工作“十五条”政策措施,加强海外高层次人才引进,成效显著。

推介高新技术成果45项,9个合作项目成功签约

“用先进技术和人才,有效助力产业升级。中国科学院在专场推介活动中围绕福建主导产业、优势产业和新兴产业,集中发布了稀土材料、工业仿真、能源动力、先进医疗等领域24项科研成果,8个项目进行现场签约。”赵红英透露。

据统计,为服务国家发展大局和福建“数字经济”、

“海洋经济”、新能源、生物医药等新兴产业,大会共举办4项产业推介和成果对接专场活动,侨界院士和高层次专家学者发表83场主旨演讲。现场推介展示高新技术成果45项,9个合作项目成功签约,17个项目达成初步合作意向,意向金额逾70.19亿元。

为满足产业、人才发展

需求,大会着力打造中国相关产业和人才政策措施的发布平台。形成了《“侨企侨资”税收政策指引》,鼓励侨界人才回乡投资兴业;首次提出并发布《芯动力汽车芯片产品评审规程》,完善了国内汽车芯片审查认证体系;发布了《汽车芯片技术分享实例蓝皮书》,加快我国汽车芯片优秀产品的推广……

成立“侨商兴闽基金”,目标规模100亿元

“在探索长效侨智发展机制方面,大会围绕新发展阶段,贯彻新发展理念,探讨和初步形成了五项机制。包括,产业链贯通机制得以建立,30多家行业重点企业联合成立氢能产业创新发展联盟,建立了中国福州与东盟数字贸易合作机制。”省侨联主席陈式海介

绍,省院科技合作机制成效显著,大会邀请中科院作为主宾院所,推动了福建与大院大所的合作;京闽协作机制运行有序,北京市侨联与福建省侨联作为窗口单位,签订京闽侨智侨力促发展协议,推动老侨乡与新侨区资源整合等。

此外,“侨商兴闽基金”

正式成立,目标规模100亿元,首期30亿元资金到位;省侨办、省侨联与中国工商银行福建省分行签订了《涉侨金融服务框架合作协议》,厦门国际银行等机构参与了产业对接活动……这些安排促进了华侨金融和产业发展的融通,华侨资本和产业融通机制更加健全。

“海丝起点 清新福建”暖冬推广季启动

其中,武夷山举办首届全国围炉煮茶节,吸引万人参与围炉

海都讯(记者 吴臻 福建日报记者 姚雨欣)12月21日至24日,由福建省文化和旅游厅、南平市人民政府指导,中国旅行社协会、南平市文化和旅游局、武夷山市人民政府、中国联通福建省分公司主办的“海丝起点 清新福建”暖冬推广季系列活动在武夷山举办。

活动以文旅部“美好生活”主题为切入点,围绕“来福建享福气自由自在好生活”的年度主线开展系列活动,展现福建冬季充满温度与烟火气的美食、习俗、漫生活,吸引省内外游客打卡旅游,进一步打响福建文旅品牌。

21日,数智文旅助力“大武夷”文旅产业发展暨“清新福建 数智文旅”交流分享会召开。作为福建省数字文旅工作推进会的重要活动之一,会议现场发布“全国文旅态势平台及全省重点国家A级旅游景区大数据分析服务”并进行福建联通智慧文旅服务矩阵分享,南平市人民政府与福建联通共同签署“数字南平”战略合作协议。



一边围炉煮茶,一边看武夷山秀美山水(福建日报/图)

22日上午,2023武夷山首届全国围炉煮茶节主会场活动于武夷山茶博园拉开帷幕,武夷山推出“一、十、百、千、万”为内容的围炉煮茶活动,即发布一个围炉煮茶标准、推出十个最美围炉煮茶点、发放百万消费券、组织千家茶企、吸引万人参与围炉。

现场,发布了“海丝起点 清新福建”冬季十大精品线路和福建文旅暖冬冬季优惠政策。台湾旅行商业同业公会与武夷山市旅游协会签署了“万名台胞游学大武夷”合作框架,共绘两岸旅游产业的“诗与远方”。现场还

进行武夷山茶文旅分享、“武夷五宜”围炉煮茶主题市集、发布大武夷旅游精品线路以及武夷山主景区免门票政策,明确自2024年1月1日至4月30日武夷山继续面向全国游客免门票。

据悉,本届围炉煮茶节还设置环国家公园保护发展带、企业、禅茶分会场,分别在五夫镇、武夷街道、上梅乡、香江茗苑、三木自驾游小镇、天心永乐禅寺、白云禅寺等13处举办丰富多彩的围炉煮茶配套活动,让游客们在品味武夷茶的同时,感受碧水丹山的风光和传统文化的魅力。

最高法: 人民法院案例库建成后 将对社会开放

■新华

最高人民法院22日发布关于征集人民法院案例库参考案例的公告。公告称,人民法院案例库将收录经最高人民法院审核认为对类案具有参考示范价值的权威案例。案例库建成后,将覆盖各类罪名、案由,在同一罪名、同一案由下的不同法律适用问题也将有相应案例。

公告称,案例库建设是一个动态持续的过程,

出现新类型案件,法律、司法解释修改导致入库案例过时,或者针对同一法律适用问题发现更具理念、规则、方法引领价值的案例时,将及时补充、更新案例。

公告显示,案例库建成后,人民法院审理案件必须查阅案例库,参考入库同类案例作出裁判,以保障法律适用统一、裁判尺度统一,避免“同案不同判”。案例库建成后将对社会开放,方便人民群众

通过案例更加有效地了解、学习法律,明悉行为规范,增强诉讼预期,促进诉源治理,做实“抓前端、治未病”要求;同时,也将为法律、司法界人士提供更加鲜活、精准、权威的办案参考和研究素材。

同时,为拓宽参考案例来源,尽快丰富案例库资源,助推人民法院案例库建设工作高质量发展,最高人民法院决定自即日起,面向社会开展参考案例征集工作。

国有大行存款挂牌利率 年内第三轮下调

■新华

工商银行、农业银行、中国银行、建设银行等国有大行22日下调存款挂牌利率,不同类型及期限的存款品种挂牌利率下调幅度在0.1至0.25个百分点不等。

以四大行存款挂牌利率为例,3个月、6个月、一年期定期存款挂牌利率下调0.1个百分点,下调后分别为1.15%、1.35%、1.45%;

两年期定期存款挂牌利率下调0.2个百分点至1.65%;三年期、五年期定期存款挂牌利率下调0.25个百分点,下调后分别为1.95%、2%;通知存款挂牌利率下调0.2个百分点;零存整取、整存零取、存本取息挂牌利率下调0.1个百分点。

这是国有大行年内第三轮下调存款挂牌利率。今年6月8日、9月1日前后,国有大行曾两度下调

存款挂牌利率。招联首席研究员董希淼分析,今年以来,我国贷款利率持续下行,商业银行加大向实体经济减费让利。商业银行下调存款挂牌利率,压降负债成本,有助于保持息差基本稳定和利润合理增长,增强服务实体经济的持续性和高质量发展的稳健性。国有大行下调存款挂牌利率后,股份制银行和中小银行或将跟进调整。